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第 1 课 湖南的禁烟运动和新思想的萌发 

教学目标： 

一、知识与技能 

1、湖南的禁烟运动，林则徐维护中华民族利益，进行虎门销烟的壮举。 

2、使学生了解和认识英国向中国走私鸦片，给中国社会带来严重危害。 

3、魏源的改革思想与“师夷长技以制夷”主张。 

二、过程与方法 

1、初步学会根据搜集到的文化信息，通过分析、比较、概括等思维过程，理解本节课

内容。 

2、学会恰当地展示自己，与人合作 

三、情感态度与价值观 

通过感知历史，激发学生的爱国主义情怀 

教学重难点： 

1、林则徐禁烟。 



 2 

2、魏源的改革思想。 

教学课时：1 课时 

教学方法：合作探究 

教学过程： 

一、新课导入 

上册我们主要了解了湖南的自然环境和人文环境，这学期我们主要学习湖南的相关历

史文化知识。希望大家在本学期的学习中有所收获。 

二、讲授新课 

（一）湖南的禁烟运动： 

原因：英法为了打开中国市场，疯狂的向中国走私鸦片。 

危害：造成中国“银荒兵弱”，给中华民族带来了深重的灾难。 禁烟措施：设禁烟局、

捉拿烟贩、收缴烟具、封闭烟馆、配制戒烟 药丸、严令吸烟人员定期戒绝。 

1912年，湖南都督谭延闿在湘禁烟，一次就焚毁下笔 91551两。 

（二）湖南营兵赴粤抗英： 
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1841 年 2 月，关天培虎门抗英，壮烈牺牲。 

英军进攻乌涌，直逼广州。在湖南任总兵的祥福率军抗敌，他和 31 名将领牺牲，415

名营兵阵亡。 

（三）魏原的必改革思想与“师夷长技以制夷”： 

魏原是鸦片战争时期的进步思想家，编写了《海国图志》，提出了 

“师夷长技以制夷”的思想，即学习外国的先进技术，以抵抗外国的侵略。是近代中

国睁开眼睛看世界的第一人。 

三、小结： 

这节课我们了解了湖南的禁烟运动，林则徐维护中华民族利益，进行虎门销烟的壮举。

使学生了解和认识英国向中国走私鸦片，给中国社会带来严重危害。 及魏源的改革思想与

“师夷长技以制夷”主张。 

四、板书设计 

第 1 课 湖南的禁烟运动和新思想的萌发 

一、湖南的禁烟运动 

二、湖南营兵赴粤抗英 
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三、魏原的必改革思想与“师夷长技以制夷” 

第 2 课 太平天国在湖南的斗争和湘军的创建 

教学目标： 

一、知识与技能 

1、太平天国在湖南的斗争。 

2、 湘军的创建及其历史影响。 

3、太平天国先烈们在抗击中外反动势力的斗争中表现出来的革命英雄主义精神，值得

我们学习和弘扬。 

二、过程与方法 

能根据收集和整理的有关材料，对所探究的问题提出自己的观点。 

三、情感态度与价值观 

通过感知历史，激发学生热爱我省的情怀。 

教学重点： 

太平天国在湖南的斗争。 
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教学课时：1 课时 

教学方法：合作探究 

教学过程： 

一、导入 

上节课我们主要了解了湖南的禁烟运动和新思想的萌发，这节课我们来学习太平天国

在湖南的斗争和湘军的创建 

二、讲授新课 

（一）太平军在湘南的发展： 

起义 时间：1851 年 

地点：广西金田村 

领导人：洪秀全 

进入湖南：1852 年 6 月 

发布檄文：《奉天讨胡檄布四方谕》 

（二）长沙之战： 
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1852 年 8 月，西王萧朝贵率林凤祥、李开芳等 1000 余名太平军奔袭长沙 1852 年

9 月 24 日，洪秀全率太平军主力增援长沙，兵分 3 路向长沙城发起猛攻。激战 81 天后，

撤出长沙，挥师北进。 

（三）水营的建立与太平军出湘： 

1852 年 12 月，太平军占领岳州，获火药、枪炮、船员 5000 余只，正式建交“水营”。 

（四）曾国藩创建湘军： 

目的：为镇压太平天国运动。 

1852 年 11 月开始创建到 1854 年初，湘军已经扩大到 15 个营，水师 10 个营，总

人数达 17000 人。 

1864 年 6 月，湘军攻陷天京，太平天国失败。 

三、小结：结合板书，概括知识要点 

四、板书设计 

第 2 课 太平天国在湖南的斗争和湘军的创建 

一、太平军在湘南的发展 

二、长沙之战 
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三、水营的建立与太平军出湘 

四、曾国藩创建湘军 

第 3 课 湖南人的洋务运动 

教学目标： 

一、知识与技能 

1、湖南洋务的沉寂与湖南人在外地的洋务活动。 

2、郭松焘的洋务与外交活动。 

3、左宗棠的洋务实践与收复新疆 

二、过程与方法 

1、初步学会根据搜集到的文化信息，通过分析、比较、概括等思维过程，理解本节课

内容。 

2、学会恰当地展示自己，与人合作 

三、情感态度与价值观 

通过感知历史，激发学生的爱国主义情怀 
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教学重点： 

洋务运动的概况。 

教学难点： 

对洋务运动的评价。 

教学课时：1 课时 

教学方法：合作探究 

教学过程： 

一、新课导入 

上节课我们学习了太平天国在湖南的斗争和湘军的创建，这节课我们来学习湖南人的

洋务运动。 

二、讲授新课 

（一）湖南洋务的沉寂： 

洋务运动时，湖南因地处内陆，思想守旧，因而开放较晚。 

1875 年创办湖南机器局，后停歇。1895 年开办的湘裕炼矿公司，是第一家近代企业，
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比上海、天津等晚了近 30 年，较兰州也晚了 17 年。 

（二）曾国藩的洋务运动： 

1、1861 年，他创办安庆内军械所，是洋务派创办的第一项军事工业，是中国近代工

业兴办的开始。 

2、曾国藩是中国近代留学事业的开创者之一。 

（三）左宗棠的洋务实践与收复新疆： 

1、左宗棠是洋务派的又一代表人物。 

2、他兴办了：福州船政局、福州船政学堂、兰州织呢局等。 

3、1878 年，他收复了除伊犁之外的新疆。 

（四）郭嵩焘、曾纪泽的务实外交： 

1876 年，郭嵩焘出任中国驻英大使，是中国第一位驻外的外交官。 

1881 年，曾纪泽不畏威逼讹诈，与俄与反复辩论，签订了《中俄 改订条约》，收回

部分主权。 

三、总结： 
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洋务运动没有使中国走上富强道路，但引进了西方先进技术，使中国出现了第一批近

代企业。在客观上为中国民族资本主义的产生和发展起到促进作用，为中国的近代化开辟

了道路。 

四、板书设计 

第 3 课 湖南人的洋务运动 

一、湖南洋务的沉寂 

二、曾国藩的洋务运动 

三、左宗棠的洋务实践与收复新疆 

四、郭嵩焘、曾纪泽的务实外交 

第 4 课 最富朝气的维新实践 

教学目标： 

一、知识与技能 

1、活跃的维新思想。 

2、谭嗣同、陈宝箴、熊希龄等在维新变法中的主要活动。 
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3、通过本课的学习，使学生能解释维新变法人士的进步立场，激发其热爱祖国、振兴

中华的高尚情操和历史责任感。 

二、过程与方法 

初步学会根据搜集到的文化信息，通过分析、比较、概括等思维过程，理解本节课内

容。 

三、情感态度与价值观 

通过感知历史，激发学生的爱国主义情怀 

教学重点： 

谭嗣同的事迹。 

教学课时：1 课时 

教学方法：合作探究 

教学过程： 

一、新课导入 

上学习我们学习了湖南人的洋务运动，这节课我们来学习最富朝气的维新实践。 
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